

SÜMEGEY-SZENT-GRÓTH

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap

Előfizetés árak:		Hirdetmények:		A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők. A lapot illető minden fizetés a kiadóhivatalba küldendő. Keziratokat vissza nem küldünk.
Egész évre	4 ft = 8 korona	2 hasábos petitior egyszeri hirdetésnél	9 kr.	
Fél évre	2 ft = 4 „	többszöri hirdetésnél	7 kr. — Bélyegdíj 30 kr.	
Negyed évre	1 ft = 2 „	Nyiltár petitiora 20 kr.		
Egyes szám ára 10 kr.		Csak bérmentett leveleket fogadunk el.		
<p>Lapunk számára hirdetések elfogad. Budapest: a Reuter ügynökség, Böckler u. Eckstein Beraut hirdetési irodája Földvár-utca 4. sz., Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája Grátia-utca 1. Pécse: A. D. hirdetési irodája Arva-utca 1. és Goldberg W. A. Bécs: en. Mosse Rudolf hirdetési irodája. Szombathely: Apfel Sándor hird. irodája.</p>				

A december 2-iki megyegyűlés figyelmébe.

A vagyontalan betegek részére szükségelt gyógyszerek költségeit eddigi gyakorlat alapján a belügyi tárca v. selte, azonban a belügyminiszternek legújabb valamennyi törvényhatósághoz 93756 sz. a küldött körrendelete erre vonatkozólag akként intézkedik, hogy a szegény betegeknek a belügyi tárca terhére gyógyszerekkel leendő ellátását 1896. évi január hó 1-től kezdődőleg megszünteti s ezt a községek kötelességévé teszi olyképpen, hogy a jelzett naptól fogva a községek az ott illetékes vagyontalanok részére szükséges gyógyszerek árát fedezni tartoznak.

Igy tehát a különféle terhekkel megterhelt községek roskadozó háztartására ezzel ismét egy igen jelentékeny kiadás fog rovatni; a mely alól — igen természetesen — a községek iparkodnak, a mennyire csak lehet, szabadulni, vagyis ezen körrendelet életbe léptével a községekbeli vagyontalan betegek ha nem is mintegy varázsütésre teljesen eltűnni fognak, de alig marad egy kettő hirmondónak, mert a községek azon igyekeznek, hogy e címen minél kevesebb

kiadásuk legyen, s a szegénységi bizonyítványt — a szegény ügy Magyarországon ez ideig rendezve nem levén — csak a legtrikább esetben fogják kiadni, s meg a szegénységi bizonyítványra jogosított is nyomorult családtagjaival inkább betegséggel gyötörteti magát, mintsem különféle szemrehányást és gunyolódásokat szenvedjen a községekbeliek részéről azért, hogy betegségekben meg a gyógyszert is a község fizeti helyette. A járványos betegségek míg csak lehetséges lesz, el fognak tikkoltni, mert járványok alkalmával törtető nagyobb megbetegülések jelentékeny kiadást rónak arra a községre, amely úgy is fizet a községekbeli kórházi ápolásért, dajkaságba adottakért és lelenckért, azonkívül pedig a lakosságon tüzzel vassal behajtják a betegápolási pótdát is.

Az ugyanis tudva van, hogy egypár kórházi ápolás gyógykezelése vagy egy-két lelenck tartásának költségei még vagyonosabb községeket is súlyosan terhelnek, a szegényebb községeket pedig tönkre juttatják. Erre elég példa volt és lesz.

Magyarország közegészségügye ez ideig sem fejlődhetett úgy a mint kellett volna azért, mert ez mindig a magyar kormá-

nyok mostoha gyermeke volt s a folytonos fukarkodás fejlődésében akadályozta. Mikor menekre és méntelepekre évenként százazreket adnak ki; akkor a közegészségügy egető s-bei orvoslására nem telik semmi egyéb, mint a zöld asztal mellett meghozott s végre nem hajtható rendeletek özöne Ezen körrendelet melyen bele- vág Magyarország közegészségügyébe. Igaz ugyan, hogy a belügyi tárca költségei ezen intézkedéssel megkisebbednek, de ez az államháztartásában csekély megtakarítás alig lesz arányban azon veszteséggel szemben, melyet az ország közegészségügye fog szenvedni; — s ezen jeles millennáris közegészségügyi intézkedéssel a közegészségügy statisztikája nagyot fog változni, de nem előnyére, hanem óriási hátrányára.

Miután ezen ügy nem csak a közegészségügy szolgálatában állókat érdekli és foglalkoztatja, hanem érdekel kivétel nélkül mindenkit az országban, azért mély és halás köszönetünket fejezzük ki dr. Mangin Károly kir. tanácsos, megyei főorvos urnak, ki e hó 23-án értekezletre hívta össze a zalamegyei járásorvosokat és gyógyszerészeket.

Ezen látogatott értekezleten egyhan-

RÓZSA

A csók.

A Sümegegy-Szent-Gróthe eredeti társája.

Csinos leány Csallánvárott Rózsa Böske, a postamester leánya. Bomlik is utána a vidékbeli fiatalság. Csak addig is belátogatnak a postára, maguk viszik be leveleket, hogy egy mosolyt nyerjenek tőle. Az mar szerencsés, ki ennyire juthatott, hat még az, ki gomlyukába egy rózsabimbót kaphatott Böske virágos ablakából.

Hogy valaki meg valóságban egy csókot nyerhetett volna tőle akár a »haragszom rád«, akár a »megy a kosár« tituluson is, olyan meg még nem fordult elő.

Mégis darab idő óta az a hir kering felőle az aranyfiatalság nagy megbotrankozására, hogy Gourman Nátan, az új fiskális, mintha megvette volna Böske szívet, mert Nátan uraság annyira telebeszélte a polgári hazafisággal Böske fejét, s annyira elcsábította a balaton-füredi pavilonjával, hogy ez neki ígerte egyhataron kezét, szívet, lelkét, még azt a nagy ferslag elhasznált lelvélbélyegét is, mit a japáni árvák számára gyűjtögetett. Igaz, hogy — leszamitva Nátan orrát, mely fölfele játszva megy át a vastagba, lefele pedig erősen konyul azon irányban, hol a leves bejár, s hogy a természet valamivel lejjebb nyaka csigolyájánál, tompa csucsba végződő kupot mért teste hátsó piacára, s lábat szélesebbre formálta a rendesnél — máskülönb helyrelegény.

Egyébként helyre hozza elegáns gigerli modora s kockás kosztume, melyet csupán gazdalkodási szempontból ott vett, hol az »uraságoktól levetett ruháit arulják.

No de akár így, akár úgy, most is Böske balján sétal haza valahonnét. Csak olykor-olykor lép ennek picit lábára. Nem is csoda, elszórakozik, mert most is valami édes nyalankságon alkuszik vele, mit Böske ki is fog neki utalványozni a mai holdvilágos estén, rózsás ablakából. — Pa! Pa! aranyos mucuskam — sugja Nátan ur a kapun betavozo Böske után. Pa! a viszontlátásig . . .

— Pa, doktor ur! kialtja vissza a csintalan, — majd akkor . . .

— Igen, igen majd akkor — mormogja valaki bent a postamesterék szobájában.

— Papa! Ez a Gourman Nátan olyan torkos, követelő, akarom mondani olyan tolakodó — mondja a belépő Böske, meglátván atyját az ablakban könyökölni. Most is alig tudtam tőle szabadulni.

— Miért torkos? Mit követel?

— Hat izé, no . . .

— Igen, igen. Gondolom. Csókot kért ugye, leányom? — Egészíté ki leánya feleletét az öreg Merkuriusz.

— Igen . . .

— S megígérted neki?

— Hat igen, mert maskép nem tudtam tőle szabadulni.

— S mikor szeretné átvenni?

— Estére, majd ha a hold fölkel.

— No jó, hat akkor adjuk meg neki, az utalványlapokat mar készen tartom . . .

Néma egykedvűséggel futja pályáját az arany-szegélyű hold a ragyogó ég csillagtáborán keresztül, de mintha csak titkát bírná a szerelmeknek, néha néha elrejtí magát egy percre a tenyérnyi nagyságu fellegek alá.

Itt az idő, a boldog perc — gondolja magában Nátan ur — s indul boldogsága tanyájára. Már előre élvezi az édes csókot, mely a nyitott ablakon át a rózsák közül fog feléje repülni Böske operajkairól. Miközben esendesen dudolgatja magában kedvese nótaját:

Gyöngyvirág a patak partján, a partján,
Kaeszugat rám ez a kis lány be csalán.
Felig nyitott rózsabimbó a bimbó.
Titkon kapott csók csak a jó, csak s jó . . .

Mar ott van.

Valaki varja. Nem lehet más, mint az anygali Böske. Ah! Nyilik az ablak, bent elsötétül a szoba. Nátan bedugja fejét, csókra tartja száját. A viragillat édes mamora, a reménybeli csók elbájolja lelkét . . . E percben erős csattanás nyilvánul, mely arcrozásainak szí máit egyszerre halaványfehérré változtatja. Csak egy pillanat s új csattanás, de ez tán még hevesebb, mert Nátan ur úgy veszi észre, mintha ennek romboló hatása alatt szája fülehez kivánczónék vizitbe, mely vizit alatt mintha azt zongorázna neki a házi kisasszony, Böske:

»Még az ég is beborult felettem,

mire ő meg így válaszol — de már csak ott-hon, vizes borogatás közepette:

Kutya világ, endar világ,
Mért neveltél ilyen damát!

Nemes Antal.

gulyag elfogadták dr. Lukonich Gábor sümegi járásorvos azon indítványát, hogy intezzen az értekezlet Zalavármegye legközelebbi közgyűléshez indokolt felterjesztést a célból, hogy a megye közönsége irjon fel a magas kormányhoz — meg pedig országos mozgalmat indítva, kerje fel hozzájárulásra az ország többi törvényhatóságait is — hogy ezen körrendelet hatályon kívül helyeztessek.

Azon reményben vagyunk, hogy Zalavármegye közgyűlése ezen felterjesztéshez egyhangúlag hozzá is fog járulni.

X.

Népünk művelése.

A nemzet fennállásának és előhaladásának alapja a kulturális haladás, mely nemcsak a szellemi és erkölcsi világnak folytonos emelését célozza, hanem a legbiztosabb eszközökkel szolgáltatja az anyagi helyzet javítására is, midőn az újabb eszközök és vívmányok ismeretére és használására, s a munka áldáshozó becsére tanítja, szorgalomra és takarékososságra buzdítja a népet.

Eppen azért a sajtó hasábjain, az országos hatású közművelődési egyesületek, valamint az egyes községek olvasó körrei, kaszinói és egyéb hasonló intézményeinek programjában állandó helyet foglal a kérdés: miként fejlesszük az alsóbb néposztály szellemi színvonalát, melynek nyomában erkölcsi életének és anyagi helyzetének javulása fakadna.

Hosszu időn át foglalkozunk e témával, mindazonáltal a gyakorlati kivétel terén még mindig a kezdet kezdetén állunk.

Igaz ugyan, hogy különféle egyesületek, melyek a népművelés emelését célozzák, nagy számmal alakultak, de a legtöbbnek élete pang, a közönség vastag közönye legfőlegb letezéséről tud, de az általuk nyújtható előnyöket a maga jóvoltára ki nem aknázza.

Nem jól van az tehát, hogy ez intézmények joformán csakis a papíron léteznek. Eleven, pezsgő életet kell bevinni működésükbe, mert csak így nyernek ezek valóban létjogosultságot, csak így valósíthatják meg azokat az üdvös feladatokat, melyek nemes intencióju alkotóik szeméi előtt lebegtek.

A beállott tél önként kínákozik erre.

A hosszú estéket mily üdvösen lehetne felhasználni népünk tanítására. És nemcsak sok üdvös ismeretre oktathatnók őt, hanem egyuttal elvonnók a korcsmáktól, pálinkás butikoktól, hol nemcsak keservesen szerzett filléreinek hág nyakára, hanem egészségének, erkölcsének és családja boldogságának is.

A nép vezetőinek alkalmas módon tapintatos eszközökkel kellene megnyerni a szíveket. A legkisebb faluban is ott az iskola, nagyobb községekben az olvasó és népkörök, ezekbe kellene összegyűjteni vasárnapi délutánonként és hetenként egy-egy, — majd több estén is a felnőtteket s gondoskodni arról, hogy az idő kellemesen szórakoztató és hasznos, tanulságos módon teljen el.

Anyag, tárgy van elég. Egy-egy elbeszélés jelesebb íróink műveiből, közben gazdasági és ipari tárgyú értekezések mulattató népies modorban, a viszonyok szerint különféle gazdasági, ipari, közegészségügyi rendeletek ismertetése, nagy em bereinknek életrajza, a községi és hazai történetnek egy-egy lapja, hazánk egyes vidékeinek föld és néprajzi ismertetése stb. oly gazdag és változatos anyagot nyújt, hogy kifogni lehetetlen. Közben közben hazafias ünnepélyek dalokkal, szavalatokkal, szónoklattal, majd táncmulatság rendezése oly élénk, érdekkeltő hatással lennének,

melyek kedvessé, vonzóvá tennék ez estét, ket, úgy hogy mindenki vágyva sietne oda.

És mennyi anyagi haszna, erkölcsi hatása lenne a tel enemi fölhasználásának! Az egész község nepe egy nagy családi körben olva ina össze, egymás iránti meleg szeretet, barátság, részvet és támogatás fakadna a szívekben; megszünnek az irigység, az osztálygyűlölet s megfogamzanék a buzgalom és lelkesedés minden üdvös, minden nemes eszme iránt.

Budapestben a múlt napokban alakult meg a munkás kaszinó Kövesse a peidat a vidék is

Ti hozzátok szólnak népnek vezetői: első sorban papok, tanítók, jegyzők, azután ügyvedek orvosok, gazdatisztek s minden rendű es rangu tagjai az intelligenciának, karoljátok föl odaadó buzgalommal es lelkességgel népünk közművelődésének ügyét, mert munkátok nyomán virulás és áldás fakad; es ha községeitekből egy egy Boldoghaza támad, a nép előhaladásának szemlélete, azután a jó cselekedet édes öntudata gazdag gyümölcse es legszebb jutalma lesz fáradozásaitoknak.

Haraszti.

Fővárosi levél.

Az ország központja, Budapest, a vidéki községek szakadatlan érdeklődésének tárgya; innen veszi értesüléseit, ide fordul szükségletei kielégítésére akár személyesen, akár levélieg, innen várja a kereskedelm, ipár s a közélet terén felmerülő újdonságokat, hasznos tudnivalókat, s ennek szolgáltatásán közöljük mi koronkint azt, mit a t. közönség érdekében kívánatosnak tartunk.

A közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából, ismételten mint mindig, Kertész Tódor műipararu tarházára hívjuk fel t. olvasóink figyelmét, mely most a Kristóf-tér sarkán, a gróf Telekypalotában van; itt találhatja meg mindenki azt, mire a karácsony-estére alkalmas ajándékok és karácsonyfadíszítésül szükségé lehet. A sok ezer es ezer szebbnél-szebb tárgy közül különösen kiemeljük a „Petits chevaux” elnevezésű, a külföldi fűrdőhelyeken játszott automatikus lövész-társasjátékot, melynél a lovak mechanikával futnak körül; ezeknek ára nagyság szerint 3 frt 50 krtól egész 30 früg váltakozik; továbbá a játékasztal mindenféle kellékeit; finom bőraruakat, bronz- és porcellán-díszműaruakat, író-asztal kellékeket a legzebb változatokban, apró nippes dísz tárgyakat etagerre varró- és író asztalra; mindennemű játékszer kis gyermekek, leánykak és fiúk részére; Fróbel oktatóva mulattató játéka; könnyen előadható búvészmesterségek; karácsony-estére: karácsonyfa-állvány, melybe tetszés szerinti vastagságu és nagyságu fa alkalmazható es a feldolést, mi gyakran előfordul, lehetetlenre teszi, tartossága folytán évről-évre használható 350 frtől 4 frtig. A karácsonyfa alá élénk zöld moh, csomagja 20 kr. Ragyogó, csillagó karácsonyfadíszek ezüstszal rezgő csillag tucatja 60 kr. Aranv, ezüst vagy szivárvány színű angyal-hajszal, a fát igen díszíti, csomagja 50 kr. Rezgő arany és ezüst gomb 10, 15 kr. Dióaranyozó es ezüstöző fust 10 kr. Dió aranyozó vagy ezüstöző por ecsettel 20 kr. Rezgő ezüstszal csillag, tucatja 60 kr. 1,20 2,40. Rezgő csillag, a fa hegyére 30 kr. Igen tanácsos a megrendeléseket idejekorán bekuldeni, mert a karácsony hetében Kertész Tódor üzlete annyira túl van halmozva a szállásokkal, hogy lehetetlen minden rendeléményt kellő időre elküldeni, azért tessék egy levelező-lapon kérni nagy keps arjegyzékét, melyet ingyen es díjmentesen megküld, abból minden igénynek megfelelő választást lehet eszközölni. A rövid idő előtt megjelent „Budapest tervrajza es utmutatója”, mely a főváros kitűnő térképét es az ezredéves kiállítás látképét görnyörő szép, nagy alakban, színes nyomásban tartalmazza: Kertész Tódor minden megrendelőjének csomagjába ingyen csatoltatja.

A legkellemesebb ajándéktárgyakat bizonyára a finom pipere es illatszerek képezik, melyek valódi francia es angol készítményekben csakis Vertessy Sándor illatszertárában kaphatók. Az idei kelvelt pír-műjodságok a következők: Bouquet van; Souvenir, Griselda, Parisiana, Philémon es Baucis, Zephir de Bois, Lis de France, Boquet Maria Louise, Princesse Alixé, Grande Duchesse, Xenia, Burmese Gungau, Quintesse, Bouton d'or, Extra Viollette, Ambre Royale, Royal Mondaine es Myosotis. Ezekon kívül a leggazdagabb választéku mindennemű pipere es illatszerek, a leggyönyörűbb csettak es tolette cikkek képezik a karácsonyi aja dékok díszes tárgyait. Vidéki

megrendelések gyorsan es pontosan eszközölhetőnek.

A villamvilágítás meglepően rövid idő alatt ugyszóivan általánossá lett a fővárosban. Alig van valamily nagyobb köz, sőt maganepület, nyilvános mulató, vagy üzletheiység, gyár- es ipartelep, melynek megvilágítását nem villamossággal eszközölnék, sőt a munkagepek, h jására is folytonosan szaporodik a villamos cronek felhasználása, mint a mely sokak által nem is sejtett előnyöket es celszerűsegeket nyújt úgy hogy a villamerőhajtás minden mas hajtóerőnél előnyösebb es bizonyul, mert a világi as berendezesével igen könnyen lehet összekötni a hajtó-erő berendezését is. A vidék is lépest tart a fővárossal, lép-en-nyomon rendelik be a villamvilágítást városok közmegvilágítására, gyaras, ipartelepek erőhatására a villamvilágítással egbeköive; sőt kastelyok es paloták, szalodák es maganházak, villamvilágítással lattatnak el a legújabb időkben, melyek berendezését legnagyobb részét a világhírű Siemens es Halske cég budapesti telepe (Kerepesi-ut 9 sz. a.) eszközöli, mint a melynek berendezési köztudomas szerint teljesen zavartalanul működnek. A Siemens es Halske cég raktaron tart minden alkatrészt s a világító készülékek legalkalmasabb eszközeit, lámpákat, csillárokat es dísz tárgyakat s teljesen méltó arra a bizalomra, mely hazánkban is oly nagy mérvben nyilvánul iránta a villamvilágítás berendezése körül.

A haztartás vezetésében rem csekély szerepet játszik a peesetes vagy színhagyott ruhak tisztittatasa, vagy festése s ezt nagyobbbrest tavasszal rendelik meg a nők, midőn mar szükségük van a tárgyakra. Ezért ajánljuk ez alkalommal, hogy minden e tárgyú megrendeléseiket küldjék el a téli időszakban, hogy az idejekorán elkészülhessen akkorra, midőn használni kívánják, mert tavasszal egyszerre küldik mindenholnan a megrendeléseket s azok úgy össztörtödnak, hogy a kivant időre a legoriasabb intézet sem képes elvegezni, meg az ogy nagyarányu sem, midő a híres Lohr Maria (ezelőtt Kronfusz) Baross-utca 95. sz. vegyi tisztító es műfestő telepe, hol a ruhák, kemék s egyébbb szövetek vegyi tisztítása vagy festése a legmelegpőbb eredménnyel végeztenek. Ruhak fejtetlen állapotban is festetnek. Vidéki megrendelések a legpontosabban, jutányosan es gyorsan teljesittetnek.

A fővárosban utazó vidéki közönségnek Budapestre megerkeve, első es legfőbb szüksége a jó szaloda. Mint a legkényelmesebben berendezett, kellemes otthont nyújtó szalodát ajánlatjuk t. olvasóink figyelmébe Kommer Antal „Metropole” szalodáját, mely a kerepesi-uton a közuti vaspálya mellett s a villamos vasuthoz közel fekszik, teljesen modern berendezésű, a világarosok szalodaihoz hasonló minden conforttal; legfőbb előnye a mostani ideny egészségügyi követelmenye szempontjából központi gőzfűtés, melylyel az összes helyiségek az egész szalodában egyenletesen fűttetnek s így mindenütt kellemes meleg hőmérséklet van; chez járul az egész szaloda villamos világítása s a garolus figyelmes kiszolgálás, példás tisztaság, mindezek mellett a szobarak csakis 1 frt 60 krtól felfelé számittatnak. A szaloda teli udvarkert-teremben a legizletesebb ételek es italok, valamint kávéházában a legjobb kávéházi italok kiszolgálása; az emeletekre lift áll rendelkezésére a vendégeknek. Mindezen kellemességek valóban méltóvá teszik e szalodat vendégei meglegedésére es látogatására.

Hirek.

— **Kaszinó estély.** Említettük, hogy a sümegi kaszinó szombatekén társas összejöveteleket tart. Ez első estély nov. 23-án volt, melyen szépszamu elegáns társaság jelemt meg. A kedélyesen lefolyt vacsora után az ifjuság tanera perdit s jarta ifui tazzel hevel jél utn egy oráig. Jelen voltak: Asszonyok: Barkóci Karolyné, Darnay Kajetanne, Emer Zsigmondné, Epstein Vilmosné, Fark Gyulané, dr. Jenay Gézané, dr. Kelemen Karolyné, Kijatz Gyulané, Kovacs Lászlóné, Lukonics Gaborne, Malatinszky Lajosné, Pinter Lajosné, Sámeji Tivadarné, Tomsa Kalmanné (Z. S. anto) es Zatharecko Zsigmondné (Ukk). Leányok: Baboss Mariska, Bozó Lona es Magda, Barkóci Irenke, Epstein Aranka, Czigó Maria, Dnsovskv Mariska, Kovacs Elvira es Matild, Mjzer Mariska.

— **Mogyeggyűlés.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága 1895 december 2-án es fölvittva kögyűlést tart. A tárgyszorokat 42 pontból áll, melyek közül kiemeljük a következőket: A közigazg. bizottság választott tagjai sorából kilepő Eperjessy Sándor, Farkas József, dr. Gyömörey Vince, Koller István es Skublies István helyere új tagok választasa. Az állandó, a közép-ponti, a bíraló es igazoló választmányok megalakítása, 1895—1898-ra. A közegészségügyi bizottság ujra alakításra szántán a következő 3 evre.

Mangin Károly kir. tanácsos s megyei tiszti fő-
orvos Mike Anna sümegi szülésznő orvoseletet ki-
hirdetes vegett hemeritja.

— **A német tanítás.** Wlassics Gyula dr. val-
lás- és közoktatásügyi miniszter a német tanítás
tárgyában kiadott rendelkezések hatása az egész
országban jelentkezik. Budapestben több iskola-
szek egyhangulig megszüntetésére meillet nyilatko-
zott. Győr városának katolikus jellegű népiskolái
hői pedig csak a mutatóban kuszóboították ki.
A keszthelyi járás tanítókére szintén e tárgy ki-
hagyása mellett foglalt állást.

— **Sok a vad.** A sümegi erdőben a folyó
hó 23-án megejtett szarvasvadászat alkalmával
olyan mennyiségű vad jelentkezett, hogy a vada-
szokat is meglepte. Ezúttal 3 óz és 2 darab szar-
vaseset zsákmányul. A 3 ik szarvas, bar több lövest
kapott, emelkedett. — November 23-án tartották
meg Szarvasdó az első korvadászatot, melyen 22
tagból álló vadászársaság jelent meg. A vada-
szat eredménye 97 nyul s néhány fogoly volt.

— **Visszautasított házasságok.** Verebólyi Já-
nos és Tót Viktoria nagygorbói jegyespar nov.
21-én megjelent Lohonyai Elek mihalycsi állami
anyakönyvvezető előtt, loncsosan pizkos öltözet-
ben, hogy polgári házasságra lépjenek. Az anya-
könyvvezető azonban visszakergette őket, amaz
utasítással, hogy tisztességes ruházatban jelenje-
nek meg előtte. Erre a pár a rákövetkező vasár-
napon illő öltözetben jelent meg, mire anakönyv-
vezető összekötötte őket. Hasonló módon csele-
kedtek és jartak Fischer Karoly és Egyhazi Ma-
ria ohidi illetőségűek is.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Ruesz
József keszthelyi járásbírói irnokot a csaktornya-
i járásbíróihoz segédtelekönnyvvezetővé ne-
vezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter
Krampatics József okl. tanítót a ráckanizsai álla-
mi elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

— **Hová szálljunk?** címen a jövő év január
hóiban igen érdekesnek ígérkező és a maga
nemében lézagpottól könyv fog megjelenni, mely-
nek az utazók előreláthatólag jó hasznát vehetik;
ugyanis e könyv Budapest tüzetes leírása, buda-
pesti és kiállítás utmutató mellett hazánk vidéki
városainak történelmi, földrajzi és helyrajzi leírását
tartalmazza, e leírásokat pedig a székesfőváros és
a vidék szállodáinak leírása és árszabályzata egé-
szíti ki. A mű, melynek irodalmi részét H o s v a i
Hugó szerkeszti, magyar és német nyelven tartal-
mazza összes adatait, a külföldi utas által is hasz-
nálható. Azon szállodásokat, kik a nekik küldött
kérdőívet eddig vissza nem küldötték, a szerkesztő
most arra kéri, küldjenek ezt kitöltve vissza, vagy
ha az ív kéznél nem lenne, kérjenek a kiadótól
(Belgráder Zsigmond könyvkereskedő Budapest,
VII., kerepesi-ut 14.) másikat.

— **Pályázati hirdetés.** A zalavármegyei ált.
tanító-egyesület közp. választmányának 1895. ok-
tóber hó 27-én hozott határozatából a jövő év
folyamán Budapestben megtartandó rendes évi köz-
gyűlés tárgysorozatának élénkítése céljából pályá-
zatot hirdet a központi elnökség. A pályatételek
a következők: *Hazafias ünnepek rendezése a
népiskolában, különös tekintettel Zalamegye elhunyt
nagy férfainak emlékére;* továbbá *A tanító
a nemzetiségi vidéken, mint a magyar állameszme
terjesztője*. A pályázók a tételek közül szabadon
választhatnak. A kéziratok idegen írással, a szerző
névét magában foglaló borítékba zárt jellegű le-
velkénél kíséretében május 1-ig a központi elnök-
séghez intézendők Csaktornyára. A pályadíj 50
drb. aranykorona. A pályadíj a legjobbnak talált
abszolút-becsű munkának ítéltetik oda, mi azonban
nem zárja ki, hogy a második legjobbnak talált
munka is esetleg jutalomban ne részesüljön. Csakis
egyesületi tagok pályázhatnak. — Csaktornyán,
1895. november hó 18-án. *Felméri Albert* elnök,
Zrinyi Károly főjegyző.

— **Az új állomásfő.** Dausek Gyula novem-
ber 26-án vette át a sümegi vasúti állomás ve-
zetését.

— **Jó sziv.** A sümegi intelligencia köréből
többen műkedvelői előadást rendeznek, melyen
egy felvonásos vígjátékok kerülnek színre s a tiszta
jövődelmet a zalagógánfi tükzárultak javára
fordítják.

— **Zala-Egység képviselő-testülete** novem-
ber 20-án tartott gyűlésében Kovacs Károlynak
a viagtalanná lett polgármesternek lemondását
tudomásul vette s részére évi 500 ft kegydíjat
szavazott meg. A december 31-én megüresedő
polgármesteri állásra a képviselők nagy többsége
Botly Lajost, — ki egy év óta a városnál mint
vagyon felügyelő működik — szemelte ki.

— **A zalavölgyi vasút megnyitása,** mint
írtesülünk, f. hó 15-én lesz.

— **A Dunántúli Közművelődési Egyesület** igaz-
gató választmánya nov. 28-án tartott ülésén kedves
meglepetésben részesítette az egyesület elnökét,
Széll Kalmánt, ki nagy buzgalommal működik
az egyesület fölvirágoztatásán. Az ülésen W l a s i c s
Gyula dr. közoktatásügyi miniszter is megjelent.
Az ülés megvityása után Széll Kálmán üdvözölte
ajelenlevőket, különösen Wlassics Gyula minisztert,

ki az egyesület érdekében mindig buzgó tevékeny-
séget fejtett ki. Wlassics az üdvözölő szavakat
megköszönve, biztosította az egyesületet további
tamogatásáról. Utána R a k o s i Jenő mondott
s-éü beszédet, melyben üdvözölte az elnököt.
Beszéde közben lehullott a lep-1 Széll Kálmán
életnagyságu arcképe, ki meghatóttan köszönte
meg a kitüntetést s ígerte, hogy jövőre is lelke
egész melegevel sz az egyesület érdekében mun-
kálkodni. Végül Porzsolt Kálmán jelentette,
hogy az egyesület vagyon az utolsó évben 8000
frttal gyarapodott.

— **Millennárius szíva ok.** A dohányzóknak is
meg lesz millenniumi ajándéka. A pénzügymin-
iszter ugyanis kétfajta új szivart keszített a mil-
lenniumra. Az egyik az operás espedial, a má-
sik operás D. Arukat még nem alapították
meg, de valiszínü, hogy az előbbi 24—26, az
az utóbbi 12 fillérbe fog kerulni. A gyarak már
nagyban gyártják az új szivarokat, melyeket a
jövő évi április utolsó hetében bocsátanak for-
galomba.

— **Már a jövő héten** fogják a magyar osz-
tálysorsjáték második és főhúzását megtartani és
azért igen ajánlatos, ha a sorsjegyek vételére
mielőbb mindenki elhatározza magát, mert te-
kintve azon nagy érdeklődést, amelylyel ezen
sorsjegyre iránt mindenütt viselteknek, igen köny-
nven megeshetik, hogy az utolsó napokban egyal-
talan nem lehet kapni sorsjegyeket és ezen érde-
klődés annál is inkább indokolt, mert vajmi kevés
azon sorsjegyek száma, amelyek o y nyeresé-
esélyvel bírnak, mint ezen sorsjáték sorsjegyei,
ahol 90.000 sorsjegy közül 21.499 nyer és a
számok tekintélyes nyerevényen kívül még egy
hatszáz ezer koronás jutalmadit is most jön huzas-
ala. Ezen sorsjétekra legajánlatosabb, ha a sors-
jegyeket az általános kedvelt Schröder Róth,
Th. cégnél (Budapest, IV. Károly körut, Karoly-
kaszárnya 28.) szerezzük be. Mert ezen cégnél a
szerecsé mindjé kedvez és 25 éves fennállása óta
megbizónak sok millió nyerevényre fizetett ki és
a legutóbbi időben is Schröder Róth. Th-nal
számos fő- és jelentékeny nyerevényeket nyer-
tek meg.

— **Gyermekgyilkos anyák** Keszthelyen
a Pethő-utcában van egy kut, mely arról
nevezetes, hogy a nőcselédek ott szoktak
esténként taláikát adni kedveseiknek. Hogy
mily eredménye van a cselédek ez össze-
jöveteleiknek és hogy mily erkölcselensé-
gek mennek a nympok kutjánál végte,
világosan bizonyítja a következő esemény.
Folyó hó 25-én Rechnitzer Sándornak a
vedre belesett a Pethő-utca közepén levő
kutha, Rechnitzer vasmacskaival kereste a
vedret s nem sokára észre is vette, hogy
az valamiben megakadt. Örömmel huzta
fölfele a vasmacska azon hitben, hogy
vedret megtalálta. De mily nagy volt meg-
lepetése, midőn a vedre helyett egy ván-
kosba burkolt kis gyermeket huzott föl.
Rechnitzer rögtön bejelentette a városhá-
zánál, honnét a rendőrök a kuthoz siettek,
hogy a gyermeket átvegyék s a kutat pe-
dig lezárják. Másnap a 2—3 hetes kis gyer-
mek holttestét az orvosok felboncolták és
konstalták, hogy a lelketlen anya 5—6
nappal előbb dobhatta kis leányát a kutha
Ugyancsak Keszthelyen történt egy
másik gyermekgyilkosság is. Tántos Mari
cselédleány f. hó 22-én este bekérezkedett
éjjeli szállásra Dékmár János orvos istáló-
jába, hol azon éjjel egy kis fiu gyermeket
szült. A lelketlen anya, hogy a további anyai
gondoktól megszabaduljon, az istalóban le-
vő vízzel telt sájtárba martotta a kis uj-
szülötet, minek következtében ez meghalt.
Az anyát a kórházba szállították ápolás
végétt.

— **Kérselem.** Az év vége közeled-én, tiszte-
lettel kerjük lapunk határekes előfizetőit, hogy
határekaikat lapunk kiadohivatalába melőbb be-
küldeni sziveskedjenek.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi
miniszter Hoffman Lőrins ráckanizsai áll. c. emi
iskolai tanított a zrinycfalvai állami elemi iskolá-
ho: helyezte át.

— **Választási mozgalom.** A megyei tisztuji-
tásra vonatkozó eljárás megbeszélése végett dr.
Gyömöréy Vince és Barca László járásunk megye-
bizottsági tagjait értekezletre hívta össze. Az ér-
tekezlet december 10-án, a sümegi kaszinó termé-
ben d. e. 10 órakor lesz.

— **Érdekes régiség.** A szent-gróth-polgár-
városi temetőből Darnay Kálmán egy római sirt
egész teljességében emelt ki s szállított haza
muzeumába. A sírban egy női csontváz fekszik.

az összes mellekletek e: pénz, bronz, nyakékszer,
könyvtartó stb. A sír K. u 286—306-ig terjedő
időből való. Ez érdekes siron kívül, mely a rómaiak
temetkező modorát hű képen mutatja be, még
Árpádkori magyar emlékek is láthatók a muzeum-
ban, melyeket a millenniumi kiállításon fog D. r-
nay bemutatni. Mindeme tárgyakat az érdeklődők
a jövő hét tolyaman, a délutáni órákban megsem-
lelhetik. Darnay Kálmán nemcsak szívesen meg-
mutogatja, hanem a kelő felvilágosításokkal is
szolgál a látogatóknak.

— **A Magyar Hírlap** millenniumi albumát,
melynek boiti ára két frt tesz, ingyen kapja meg
a lap minden előfizetője, saját nevére nyomtatva.
Ujonna belső előfizetők is teljesen díjmentesen
kapják meg e nagy gyönyörűen illusztrált albu-
mot. Az előfizetési pénzek (negyedévre 3.50, két
honapra 2.40, egy hónapra 1.20) a Magyar Hírlap
kiadohivatalába (Budapest, Honvéd-utca kul-
dendők).

— **Vivmányok a hírlapirás terén.** Par év
előtt még senki se hitte volna el azt a csodás
fejlődést, a mit a hírszolgálat terén elértünk. Ma
már csaknem szárnyat öltöttek az események. A
telefon és távirat idegszalai at és atzövik az or-
szágot. A főváros csaknem együtt el az ország
és a külföld nagyobb városaival. Minden esemény,
a mi a világ négy tajan történik, a másik pereben
mar tovább van adva. Lehetetleneg, hogy ilyen
körülmények közt a hírszolgálat is át ne alakuljon.
A vidék művelt közönsége ma mar nem elegend-
hetik meg azzal, hogy csak a déli vagy esteli
órákban értesüljön az előző nap eseményeiről. A
külföld számos nagy napilapja mar akként rendez-
kedett be, hogy a nap folyamán összegyűjti a nap
eseményeit és a késő esteli órákban kinyomatva,
hírlappeldanyainak ezreit mar éjjel szétküldi az
országba. Nálunk egyedül a Magyarorszag
az, mely e modern újítást behozta. Mindaz a mi
nappal történik, országgyűlés, mas tanácskozasok,
ülések, tárgyalások, tőzsdéi zárlatok, az országok
és külföldnek összes nevezetesebb eseményei a
Magyarorszagban mar mind közölve és feldolgozva
vannak. Ugy hogy a vidék művelt közönsége az
éjjeli vonatokkal elszállított példányokat mar
reggel megkaphatja és reggel az ország távo-
abb eső részeiben is a Magyarorszagból mar ér-
tesülhet mindenről, a mi az országban és külföldön
előző nap történt. Az üzletember, politikus, gazda
hivatalnok és a közügyek irant érdeklődő minden
mas művelt ember nagyon jól tudja, hogy mit
jelent az: lépést tartani az eseményekkel, kelő
időben szerezni mindenről értesülést, nem várni
egy félnapot, sokszor egész napot is, mig a nap-
pali posta nagysokara elhozza a tudósításokat. Az
ország közönsége teljesen méltányolja a Magyaror-
szágnak ezt a nagy újítást, erre vall az az általános
rokonszevv és elismerés, a melylyel a Magyarorszag
talalkozik. A Magyarorszag kiadohivatala kivanatra
ingyen küld egy hétig mutatványszámokat. Előfi-
zetési ára 1 fit 20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr. Az
előfizetetek postautalványon a Magyarorszag kia-
dohivatalába: Budapest, Sandor-utca, 2. szám kul-
dendők.

— **Budapesti Hírlap.** Az újságcsinálás egyik
tőfeladata: a közönség helyes, gyors és pontos
értesítése. Még száz éve sincs annak, hogy a ma-
gyar sajtó csak a Bécsből kapott legmagasabb en-
gedelylyel vehetett tudomást a külföld eseményeiről
így is csak hetek mulva. Ma huszonnegy óra
nem mulhat el, hogy a közönséget ne értesítsük
nemcsak hazánk, hanem az egész világ nevezet-
esebb eseményeiről. Tavirat, telefon, éber levelező
a világ mind a négy tájékaról s az ország minden
népesebb pontjáról hírt adnak mindarról, a mi
igényt tarthat a művelt ember érdeklődésére.
Tudósításaink e rengetegből kiválogatni es meg-
rostalni, ügyesen es tetszetősen feldolgozni azt, a
mi a közönségre nézve szükséges, hasznos es er-
dekes: ebben a Budapesti Hírlap fennállása óta
utól nem ért példaadass: I jart e ő mert szerkesz-
tősgünk az a meggyő. ödés vezeti munkájában
hogy a közönség semmit sem varhat el annára
újságjától, mint azt, hogy pontosan, megbizhatóan
es lelkiismeretesen legyen tájékoztatva. Ez a köz-
önség igazi anyagi es közmuvelődési érdeke, ez
a mai zsurnalisztika fejlődési irányja. Ott pedig,
nevezetesen azo-ban a rovatokban aholmaganak
a Budapesti Hírlapnak a véleménye, ítelete, irányja,
karaktere, egyszóval egyenisége nyilatkozik meg,
tizennegy évi tuzpróba után mar mindenki tudja,
hogy mit varhat a Budapesti Hírlaptól. Az előfi-
zetési feltételek a következők: egy hónapra 1 frt,
20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., felevere 7 frt.
egész évre 14 frt. Vidékről legezelszerűbb a pos-
taltalványon való előfizetés. Cím: Budapest
Hírlap kiadohivatala Budapest, -VIII. kerüle
Rókk Szilárd-utca 4 szám es Jozsef-körut 5 sz

Felelős szerkesztő:

ÉLES KÁROLY.

Főmunkatárs:

STAMPAY MIKLÓS.

Kiadótulajdonos:

HORVÁT GÁBOR.

Nyilttér.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztő.)

Schicht-féle
Szin-szappan



a kulcs jeggyel a legjobb. Mindenütt kapható

Magyar osztály sorsjegyek
huzása
december 6-tól 14-ig
tart.

Kapható Sümegen

Epstein Ödönnél

1/1 40 frt 1/2 20 frt. 1/10 4 frt. 1/20 2 frtér.

4082. szám/tk. 1895.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONATA.

A sümegi kir. járásbíró, mint ttkvi hatóság közhírré teszi, hogy Ungar Samuel végrehajtónak ifju Husz József és neje Tóth Rózi végrehajtást szenvedett elleni 125 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést a zalaegerszegi kir. törvényszék, a sümegi kir. bíróság területén lévő Csáford község határában fekvő a csáfordi 342 sz. tlvben f. 1112. hrsz. a. Tót Rozalia férj. Hideg Józsefné tulajdonul felvett ingatlanra 460 frtban, — valamint az ugyanott ugyanannak tulajdonul f. 1116. hrsz. szám alatt felvett ingatlanra 144 frtban az árverést ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi február hó 6-án d. e. 10 órakor Csáfordon a község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 46 frtot, 14 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. 60 t. c. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt i. m. rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 tc. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint ttkvi hatóság.

Sümegen. 1895. évi november 15-én.

Dr. FELEKI,
kir. aljbíró.

3079. szám/tk. 1895.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONATA.

A sümegi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bognár Sándor és neje Mór Zsuzsanna önkényes árverési ügyében a végrehajtási árverés joghatályával bíró önkényes bírói árverést a zalaegerszegi törvényszék a sümegi kir. járásbíró területén lévő Csáford község határában fekvő, a csáfordi 934 sz. tlvben f. 636/b. hrsz. a. Bognár Sándor és neje Mór Zsuzsanna tulajdonul felvett ingatlanra 380 frtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1895. évi december hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Csáford község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 38 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60 tc. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt i. m. rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tc. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint ttkvi hatóság.

Sümegen, 1885. évi szeptember 24-én.

Dr. FELEKI
kir. aljbíró.

Szőlővessző eladás

az 1895-ik évi őszi és az 1896-ik évi tavaszi szállításra.

150000 I. rendű sima rupestris és forivorth, mely montuola metallica 1000 drb	á. 16 frt.
25000 gyökeres anyatelep es ultetésre alkalmas rupestris	„ „ 17 „
100000 I. rendű riparia portalis	„ „ 16 „
50000 gyökeres ultetésre alkalmas riparia portalis	„ „ 16 „
75000 I. rendű riparia selecta	„ „ 12 „
50000 gyökeres ultetésre alkalmas riparia selecta	„ „ 12 „
25000 II. rendű ultetésre alkalmas rupestris montecola	„ „ 18 „
25000 solonis I. rendű ultetésre alkalmas	„ „ 20 „
25000 gyökeres solonis	„ „ 20 „

Ugvanitt kaphatók fas, gyökeres és sima zöldejtványok.

Az I. ső rendű vesszők 6 mm és ezen felüli vastagok 50—60 cm hosszúak, ol-tásra alkalmasak. 10000 vessző megrendelésénél arkedvezmény ádatik. A vesszők Tapolcan átveendőek. Kívánatra azoban az itteni vasuti állomáshoz szállittatnak. Fenti ár csomagolással együtt számítatik. A fajtisztaságért felelősséget vállalok.

Megrendelések kéretnek 25% előleg beküldése mellett **HIRSCH LIPÓT** szőlőnagybirtokoshoz Tapolca, Zalamegye.

JÓZSEF FŐHERCEG ó csász. és kir. fensége udvari szállítója. FÜLÖP szász Coburg-Gothai herceg ó kir. fens. szállítója.
Sürgönyeim: GOTTSCHLIG BUDAPEST. TELEFON 57—86.

GOTTSCHLIG



tea-, rum- és COGNAC

nagykereskedő

AGOSTON BUDAPEST,

Központi iroda: IV., Váci-utca 4 szám.

Raktárak:

IV., Váci-utca 6 sz. a „Mandarinhoz“ | VI., Andrássy-út 23., „Hong-Cong városához“
a Városház-tér mellett. a kir. opera átellenében.

IV., Egyetem-ter, Egyetem-utca sarkán, a „Japan nőhoz.“

4—10

Kiviteli pincek:

X. Kőbánya, Füzér-utca 9. szám.

Bizományi raktár:

Darnay Kálmán urnál Sümegen.

Közvetlen behozatalu valódi chinai és orosz karaván-teák, Jamaika, Brazíliai és Cuba-rumok, francia cognacok, likörök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



Nyomatott Horvát Gáber nyomdájában Sümegen